Sujet d’étude 4 • Un conflit territorial ou identitaire actuel ou récent

Fiche 13 : Un conflit récent : la Tchétchénie

L’Europe de l’Est connaît des zones de guerres très violentes. Parmi les conflits identitaires récents et proches de nous : la Tchétchénie. Pourquoi la Russie a-t-elle décidé de régler le sort de ce pays dans la violence ?

1. La volonté d’indépendance des républiques du Caucase

1. D’après la carte projetée, à quel pays la Tchétchénie appartient-elle ?

2. Pourquoi peut-on dire qu’il s’agit d’un emplacement géographique très important ?

Document 1

Dix ans de guerre

1er novembre 1991. Déclaration d’indépendance de la Tchétchénie.

11 décembre 1994. Intervention des troupes russes et première guerre.

31 août 1996. Fin de la première guerre.

27 janvier 1997. Premières élections libres, M. Maskhadov devient président de la Tchétchénie.

12 mai 1997. Signature d’un accord de paix

7 août 1999. Raid sur le Daghestan conduit par le chef islamiste tchétchène Chamil Bassaev.

1er octobre 1999. Soldats et chars russes entrent dans le Nord de la Tchétchénie.

28 mars 2000. Élection de Vladimir Poutine à la présidence de la Fédération de Russie.

23-26 octobre 2002. Un commando tchétchène prend en otage 700 spectateurs à l’intérieur d’un théâtre de Moscou. L’assaut des forces spéciales se soldera par la mort de 115 otages et du commando tchétchène.

26 mars 2003. Référendum sur la nouvelle Constitution, qui confirme l’appartenance de la Tchétchénie à la Fédération de Russie : officiellement, 85 % des Tchétchènes votent et 96 % disent oui.

5 octobre 2003. Élection présidentielle en Tchétchénie ; Akhmad Kadyrov, seul candidat, pro-russe, est élu.

3. Surlignez d’une couleur ce qui concerne les Russes et leurs forces militaires, et d’une autre couleur les Tché​tchènes et leurs forces.

4. Deux périodes de guerre peuvent se distinguer. Précisez les dates de chacune.

5. Relevez les deux événements qui semblent déclencher les conflits.

Quelle est l’origine du déclenchement de la première période ? De la deuxième période ?

6. En mars 2003, comment semble se régler le conflit ?

7. Un élément politique intervenu fin 2003 permet de douter d’une fin rapide du conflit : lequel ?

2. Les intérêts de la Russie

Document 2

L’armée russe, un acteur responsable ?

L’armée (russe) perpétue aussi la guerre pour garantir ses propres ressources. Grâce aux offensives lancées à l’automne 1999, le budget du ministère de la défense a été financé à 100 % – pour la première fois depuis dix ans. En l’an 2000, il a même bénéficié d’une rallonge de 60 milliards de roubles (2,25 milliards d’euros), affectés à la poursuite de cette guerre d’extermination. Au total, celle-ci a coûté à Moscou plus de 40 milliards de dollars. Mais le profit individuel motive aussi les militaires : en Tchétchénie, ils participent, par exemple, au trafic du pétrole et des bois précieux. Bref, le conflit est “privatisé” par les soldats et les forces de répression, qui ne lâcheront donc pas prise de leur propre gré.

Source : Le Monde diplomatique, juin 2003. 
Musa Yusupov, sociologue, université de Grozny.

8. Encadrez dans le texte, les éléments qui indiquent que l’armée russe bénéficie de la guerre.

9. Quelle est l’autre raison évoquée par ce professeur de Tchétchénie pour expliquer la durée de ce conflit ?

Bilan :

Complétez le texte suivant avec les mots : force, ressources stratégiques, 1994, indépendance.

La Tchétchénie demande son ........................................ 

après la fin de  l’Union soviétique. Le sol tchétchène contient des ................................................................ . La Russie décide de régler le problème tchétchène par la ..................... . Depuis .................... des conflits sont fréquents.

